

съ исполнившимся 25-лѣтіемъ духовно-просвѣтительнаго служенія Вашего Церкви Божіей. Творецъ вѣковъ да подастъ Вамъ силы такъ же благоплодно и ревностно совершить Вашъ святой подвигъ до полу-вѣковой стадіи нашей многотрудной жизни.

Скворцовъ.

Еще нѣсколько словъ объ новой Кассѣ въ епархіи.

Хочется нѣсколько словъ сказать по поводу принятаго Епархіальнымъ Съѣздомъ духовенства Устава Ссудо-Сберегательной Кассы.

Прежде всего является непонятнымъ слѣдующее: какимъ образомъ принято безъ провѣрки то математическое положеніе о размѣрахъ ссуды и пособія, которое положено краугольнымъ камнемъ основаній Устава Кассы? Предполагается и даже утверждается, что, «для перваго года участія въ Кассѣ, норма ссуды и похороннаго пособія опредѣляется въ суммѣ 300 руб. для священника... черезъ 25 лѣтъ высшая норма какъ ссуды, такъ и похороннаго пособія будетъ уже для священниковъ 1.015 рублей 74³/₄ коп.» при условіи ежегоднаго взноса въ 12 руб., 6 руб. вступительнаго и особаго «посмертнаго» (Изв. № 36—37). Пусть такъ, лучшаго желать не приходится! Но кто поручится за то, что это, дѣйствительно, такъ и будетъ, что положенія эти устойчивы? Быть можетъ, устойчивость и стройность всѣхъ вычисленій только кажущаяся? Какой математикъ-специалистъ дастъ научное ручательство, что выкладки, принятыя Съѣздомъ догматически, безъ всякихъ дѣловыхъ и усидчивыхъ провѣрокъ, имѣютъ подъ собою твердую научную почву? Уставъ Пенсіонной Кассы учителей, Уставъ Эмеритальной Кассы и другіе Уставы, въ основу которыхъ кладутся «математическія экскурсіи въ область грядущаго», состав-

ляются, обычно, и провѣряются нѣсколькими учеными математиками, а отнюдь не диллетантами... Какъ ввѣрить свой капиталъ или свои взносы самому честному и добросовѣстному учрежденію, если основанія его Устава не даютъ увѣренности, что капиталъ или взносъ не погибнетъ безслѣдно. Такая же увѣренность создается или свидѣтельствомъ научнаго авторитета, или долговременнымъ опытомъ. Ни опыта надлежащаго, ни научнаго свидѣтельства нѣтъ у принятаго Съѣздомъ Устава Епархіальной Кассы... И никто не можетъ быть увѣренъ въ твердости и устойчивости новаго учрежденія, тѣмъ болѣе, что основы его Устава подпираются различными подпорами въ видѣ весьма растязжимыхъ «особыхъ посмертныхъ взносов» и обязательнаго участія. У насъ нѣтъ никакого ручательства за вѣрность вычисленій и таблицъ, на основаніи коихъ строится Уставъ Кассы, нѣтъ и необходимыхъ предположеній, опять-таки провѣренныхъ, о томъ или иномъ состояніи кассы при всевозможныхъ условіяхъ ея существованія...

Скорѣе, есть обратное, есть подозрѣніе, что и сами инициаторы и защитники Устава не особенно вѣрятъ въ незыблемость своихъ выкладокъ. Ни на чемъ неоснованное настойчивое желаніе, во что бы то ни стало, заставить все духовенство участвовать въ Кассѣ, указываетъ на неприспособленность ея Устава къ различному числу членовъ, во-первыхъ, и на неувѣренность, что выработанная идея и основанія Кассы найдутъ себѣ широкія симпатіи въ массѣ духовенства, — во-вторыхъ... Последнее—признакъ зловѣщій, ибо все, дѣйствительно, симпатичное и обоснованное само собою—Ео ірsum—встрѣтитъ горячій и общій откликъ, хотя бы и не сразу. Думаемъ, что общеобязательность участія въ Кассѣ есть подпора къ ея основаніямъ математическимъ, въ твердости которой не вполне увѣрены. Не утверждаемъ, что математическія основанія новой Кассы неустойчивы, но гово-

римъ, что ихъ устойчивость ничѣмъ не гарантирована и возбуждаетъ сомнѣнія благодаря обязательности участія. Когда видишь подпертый столбъ, невольно думаешь, что ставившій его не былъ увѣренъ въ устойчивости его установки... Такъ и съ математическими выкладками, положенными въ фундаментъ Кассы.

Что касается такихъ обоснованій необходимости обязательнаго участія въ Епархіальной Кассѣ, въ силу которыхъ Касса пріобрѣтаетъ характеръ оплота противъ антиклерикальнаго теченія (Извѣстія № 44. «Впечатлѣнія отъ Съѣзда»), то врядъ-ли для кого-либо будетъ убѣдительно подобное обоснованіе. Касса, даже при условіи широкой благотворительности, все-таки будетъ учрежденіемъ чисто внѣшне связующимъ своихъ членовъ и никакой стороной своей дѣятельности не послужитъ дѣлу объединенія и сплоченія духовенства; скорѣй своею обязательностью, для многихъ обременительною, послужитъ обратному... Законоучительскіе кружки, братства и другіе культурно-просвѣтительныя свободныя организациі, дѣйствительно, могутъ служить дѣлу братскаго единенія клириковъ, дѣйствительно, въ случаѣ нужды, могутъ быть оплотомъ противъ нападенія на православное духовенство. Касса же, какъ учрежденіе, хотя бы и не чисто коммерческое, но все же имѣющее дѣло съ капиталомъ, дѣло, въ коемъ наиболѣе часто и остро возникаютъ всякаго рода недоразумѣнія и пререканія, не будетъ связующимъ звеномъ для разрозненнаго духовенства. Къ тому же, для дѣла борьбы съ враждебнымъ началомъ нужна пища уму и сердцу, а таковой пищи неспособна дать Касса...

«Какъ снѣгъ на голову» свалилось на духовенство Петроградской епархіи обязательное участіе въ новой Кассѣ, Уставъ которой и не провѣренъ съ достаточной щательностью и неизвѣстенъ духовен-

ству. Словъ нѣтъ, никому не было бы жаль взносовъ для участія въ Кассѣ, если бы дѣло было очевидно и безспорно симпатичнымъ, нужнымъ и жизненнымъ. Теперь же остаются только сомнѣнія, одни сомнѣнія, ничѣмъ не разсѣиваемыя...

Свящ. *Константинъ Семеновъ.*

1916 г. 7 ноября.

Отдѣлъ официальный: Высочайшій рескриптъ, послѣдовавшій на имя преосвященнаго Питирима, митрополита Петроградскаго и Ладожскаго.—Указъ Его Императорскаго Величества, изъ 1 Экспедиціи Петроградской Духовной Консисторіи. № 7977.—Распоряженіе епархіальнаго начальства.—Вакансіи при церквахъ.—**Отдѣлъ неофициальный:** Законоучительское Братство. Прот. *Н. Антоновъ.*—Къ юбилею Троицкаго храма Общества рел.-нравств. просвѣщенія.—Къ юбилею о. протоіерея Павла Николаевича Лохостскаго.—Адресъ причта и прихожанъ Троицкаго храма.—Адресъ Христіанскаго содружества учащейся молодежи.—Еще нѣсколько словъ объ новой Кассѣ въ епархіи. Свящ. *Константинъ Семеновъ.*—Объявленіе.

Редакторы: | Прот. *Е. Кондратьевъ.*
| Прот. *І. Слободской.*

Издатель: Совѣтъ 0-ва распр. рел.-нравств. просв. въ духѣ Прав. Церкви, въ лицѣ прот. *Ф. Н. Орнатскаго.*

ОБЪЯВЛЕНІЕ.

КНИЖНЫЙ СКЛАДЪ

0-ва религіозно-нравственнаго просвѣщенія

въ духѣ ПРАВОСЛАВНОЙ ЦЕРКВИ.

Петроградъ, Стремянная улица, соб. домъ № 20.
Телефонъ 94—89.

Изъ книжнаго склада можно получать всѣ имѣющіяся въ продажѣ книги, по всѣмъ каталогамъ

(книги религіозно-нравственнаго содержанія, учебники, беллетристику и др.).

Книги высылаются по требованіямъ съ наложеннымъ платежомъ, по полученіи предварительнаго задатка въ размѣрѣ $\frac{1}{4}$ всего заказа. Пересылка за счетъ покупателя. Полный каталогъ склада высылается бесплатно.